Государственное

специальное (коррекционное) образовательное учреждение

для обучающихся (воспитанников) с отклонениями в развитии
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ПРОТОКОЛ 
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Заседания педагогического совета

Председатель 
Бутко Т.М.

Секретарь

Киёк Л. В.

Присутствовали:

Тема: « Деятельность учителя на уроке в коррекционной школе VIII вида».
Цель педсовета: обосновать необходимость использования педагогических и управленческих знаний при планировании и организации урока; выявить их связь с методическими и психологическими знаниями, необходимыми для управления современным уроком, осмысление педагогами собственной деятельности.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О выполнении решений предыдущего педагогического совета №3 от 30. 12. 2010 года.
Информация заместителя директора по воспитательной работе Полтавской Любови Александровны.

Информация заместителя директора по коррекционной работе Сухачевой Елены Владимировны.

2. Деятельность учителя на уроке.
Выступление заместителя директора по учебно-воспитательной работе Мостовой Нелли Викторовны.

3 Анализ успеваемости учащихся за III четверть, задачи на IV учебную четверть.

Информация заместителя директора по учебно - воспитательной работе Мостовой Нелли Викторовны.
5. О переводе учащихся на индивидуальную программу обучения.

Информация заместителя директора по коррекционной работе Сухачевой Елены Владимировны 
1. СЛУШАЛИ: заместителя директора по воспитательной работе Полтавскую Любовь Александровну.

Об итогах выполнения решений педагогического совета № 3 от 30.12.2010 г. « Работа школы по формированию у учащихся ценностного отношения к здоровью».

22. 03. 2011 года проведен семинар – практикум для классных руководителей и воспитателей групп продленного дня «Формирование культуры здоровья и навыков здорового образа жизни». Практикум проведен в интересной интерактивной форме. После отчета члена творческой группы «Валеология и пед. процесс» Зарубицкой Н. Л. о проведении общешкольных мероприятий по данной тематике. Руководитель этой группы Ткаченко Е. В. Сделала анализ проведенных Дней здоровья. Заместитель директора по воспитательной работе Полтавская Л. А. сделала анализ использования различных форм внеклассной работы по воспитанию у учащихся культурно – гигиенических навыков, правильного отношения к своему здоровью.


Воспитатели, классные руководители 2 – 9 классов активно включились в калейдоскоп педагогических находок по использованию интерактивных форм внеклассной работы. Некоторые педагоги предложили упражнения для практического использования.


Обсудили такие очень важные направления воспитательной работы – взаимодействие с родителями, т.к. социум многих учащихся неблагоприятен с точки зрения здорового образа жизни.


Также на семинар – практикум представлена выставка дидактического материала.


Таким образом, семинар – практикум прошел результативно, имел ценностное практическое значение для обогащения опыта классных руководителей и воспитателей по использованию интерактивных форм внеклассной работы по воспитанию у учащихся здорового образа жизни.
.СЛУШАЛИ: заместителя директора по коррекционной работе Сухачеву Елену Владимировну.

По решению педагогического совета проведен анализ соблюдения охранительного режима в школе. В школе соблюдается охранительный режим. Учителя начальных классов: Бондаренко Р. Н., Киёк Л. В., Гудзиева С. А., Савченко Т. М., проводят 2 физминутки в течение урока. Это упражнения для развития речевого дыхания, упражнения для снятия напряжения глаз, пальчиковые гимнастики. В среднем и старшем звене планируется по 1 физминутке.


На уроках во 2 – 9 классах наблюдается чередование как видов преподавания, так и видов учебной деятельности. Домашнее задание дается с учетом потенциальных возможностей каждого ребенка, не более 1/3 работы в классе.

Условия обучения соответствуют санитарно – гигиеническим требованиям: освещение, размеры учебной мебели, параметры учебников. Благоприятный температурный режим обеспечивает воздушная отопительная система.


Уроки школы имеют продолжительность 40 минут. Для питания учащихся отведены перемены по 20 минут, все остальные перемены по 10 минут, что позволяет учащимся восстановить умственные и физические способности. Для проведения полноценных завтраков и обедов в школе созданы 20 минутные перемены. Учащиеся завтракают после 2 и 3 уроков, обедают после 6 и 7 уроков.


В учебно – воспитательной работе решается задача гигиенического нормирования учебной нагрузки и объема домашних заданий с учетом школьного расписания. На уроках и во внеурочной работе применяются здоровьесберегающие технологии, в основе которых лежит общеклассное взаимодействие. Сюда включены следующие аспекты работы:
- Применение новых педагогических технологий, используются технологии, сберегающие здоровье учащихся: игровые методики и развивающие уроки в начальной школе.

- Оптимизация двигательного режима для школьников. Одним из факторов, позволяющих приблизить школьную среду к естественной среде обитания ребенка, является оптимизация двигательного режима учащихся, поэтому в школе в 7.55 проводится утренняя гимнастика.


Физкультурные минуты, проводимые на уроках во 2 – 9 классах, позволяют снимать состояние усталости на уроке, ослабить психологическую напряженность, вызванную интенсивностью занятия и прсто дать ребенку возможность подвигаться.

Динамические паузы в течение учебного дня и физкультурные минутки планируются и учителями и воспитателями групп продленного дня. Уроки физического воспитания проходят по расписанию. В школе открыто 7 групп ЛФК, где занятия проводятся по специальной программе. Так же открыты 2 специальные медицинские группы, которые скомплектованы при участии школьного врача и учителей физической культуры с учетом диагноза и данных о функциональном состоянии обучающихся.

Режим ГПД составлен так, что после уроков длительное учащиеся находятся на свежем воздухе. Двигательная деятельность в начале прогулки проводится в малой подвижности, затем большой, а к концу прогулки вновь проводятся игры малой подвижности. Качество организации двигательной деятельности в 5 – 9 классах вызывает нарекания, так как воспитатели недостаточно организовано проводят подвижные игры, часто дети предоставлены сами себе.


Режим дня в группе отвечает психолого – педагогическим, гигиеническим и возрастным особенностям и способствуют превращению в единый гармоничный процесс. В школе чередуются и рационально распределены отрезки времени на обучение, питание, отдых, труд..

Анализ проведения клубных часов показывает, что зачастую они повторяют уроки. Необходимо как можно больше клубных часов проводить в форме игр, тренингов, практикумов, экскурсий, чтобы дети больше двигались, играли, отдыхали.
Предложение: 

· В основном требования охранительного режима в школе выполняются как в урочное, так и во внеурочное время.
· Расширить диапазон физкультурных возможностей основных физиологических систем организма.

Ответственные: педагогические работники школы.

· Обеспечить оптимальную организованную двигательную деятельность воспитанников в ГПД на прогулке.
Ответственные: воспитатели ГПД.

· Разработать и внедрить клубные часы интерактивной формы. Максимально использовать экскурсии, туристические походы с целью соблюдения охранительного режима.

Ответственные: воспитатели ГПД.

· Не перенасыщать уроки ИКТ, использовать строго по необходимости.

ПОСТАНОВИЛИ:

1.1 Принять информацию к сведению, считать реализацию решений предыдущих педагогических советов удовлетворительной.
1.2. Разработать и внедрить клубные часы интерактивной формы. Максимально использовать экскурсии, туристические походы с целью соблюдения охранительного режима.

2. СЛУШАЛИ заместителя директора по учебно - воспитательной работе Мостовую Нелли Викторовну.
Деятельность учителя на уроке.

Современное образование выходит на более высокий технологический уровень. Ведется поиск новых педагогических технологий, что связано, прежде всего, с отказом от традиционного обучения и воспитания, с идеей целостности педагогического процесса как системы, опирающейся на теории общечеловеческих ценностей, гуманизации, личностно – ориентированного подхода.


Особое место, роль и значение занимает в этом процессе урок. Здесь уместны слова С. Л. Соловейчика: «Урок есть искусство, его и надо доводить на уровень искусства. Бывают уроки более интересные, чем любой спектакль… В педагогике не принято говорить о драматургии урока, а жаль: в хорошем уроке есть завязка, кульминация, развязка, текст, подтекст».

Сегодняшний урок собирает в себе все проблемы школьного воспитания, отражает общий школы и состояние дела воспитания детей.


Вместе с тем уроку как авторскому произведению присущи системность и целостность, единая логика совместной деятельности учителя и учеников, подчиненная общим целям и дидактическим задачам, определяющим содержание учебного материала, выбор средств и методов обучения. Только при этих условиях процесс познавательной деятельности и поведение школьников становятся развивающими и управляемыми. Большинство учителей продолжают использовать технологию традиционного урока, который при умелой его организации может быть и воспитывающим и развивающим.


При его конструировании учитель учитывает как общие требования к уроку, так и свои индивидуальные возможности и способности.


Современная российская система образования претерпевает сегодня целый ряд изменений: и в использовании новых программ и пособий, и в содержании образования,и в применении новых педагогических технологий. Это требует от педагога широты эрудиции, гибкости мышления, активности и стремления к творчеству, способности к анализу и самоанализу.

Показателем настоящей образованности – живого знания – должны быть: умение видеть проблему, ставить вопросы, способность рассматривать объект с разных точек зрения, предлагать нестандартные способы решения.


На сегодняшний день можно констатировать тот факт, что обучение у нас доминирует над учением. Причем учитель информирует, контролирует, оценивает. И, несмотря на то, что построение уроков у нас в школе носит проблемный, развивающий характер, только этого недостаточно, чтобы назвать наших учащихся активными участниками учебного процесса. Педагоги хоть иногда должны давать возможность ученикам быть не только участниками урока, но и его соавторами.


Педагоги любят повторять (особенно по поводу домашних заданий) «Повторение – мать учения». Но это не так. Основа обучения не повторение, а помощь (когда мы хотим чему – то научиться, то ждем не того, что нас будут ругать или просто тренинга, мы ждем, чтобы нам подсказывали, помогали, поправляли).


Помощь – основа обучения. Помощь от учителя, от учеников, от пособий, от шпаргалок. Все интуитивно ищут такой помощи, но мало кто находит. Но только чувство окруженности такой помощью, возможности получить её своевременно позволяет чувствовать себя спокойно, двигаться вперед уверенно, не боясь отстать, быть хуже других. «Урок, - по словам Ильина, - тоже помощь. Кому – скорая, кому – то неотложная, а кому – то: пока подождет». А как часто на уроке можно слышать «Повтори еще раз! Ну, теперь ты понял? А что такое понять? Суметь повторить, пересказать? Приходит ли понимание от многократного повторения одного и того же? Скорее здесь речь идет о заучивании, а не о понимании.

Но наша с вами задача другая – не информировать, а учить думать, и мы это стараемся делать.

Для этого надо отказаться от любых готовых выводов как от вещи бесполезной (дети их не запоминают)  и вредной – создается иллюзия запоминания. Вместо выводов – факты. Задача учителя – не обобщать, а отбирать. Отбирать именно те факты, которые волнуют, производят впечатление.


Наша задача – организовать урок так, чтобы каждая его минута так или иначе вовлекала в работу каждого ученика, чтобы минуты не пропадали дором ни для кого. У нас же зачастую получается, что один у доски отдувается за всех, получает за это свою отметку. Это самый наихудший вариант, т.к. время его работы потеряно для других. Если два человека работают у доски над разными заданиями – это тоже никого не заинтересовывает, только учителю чуть – чуть удобнее – быстрее. Вот даже если двое работают у доски с одинаковым заданием, то уже невольно возникает сравнение, класс уже менее равнодушен. Усиливается «неравнодушие зрителей», если у доски работают не просто два индивида, а представители команд.

Не все дети могут быть отличными, тем более на каждом предмете. Да этого и не надо. А вот бороться за успешность каждого в какой – то области стоит. Как хорошо, когда в школе каждый ученик хоть в чем – то да демонстрирует свои достижения. И если школа не всегда может восстановить и развернуть в подростке все его таланты, то обучить его основам знаний по предмету любому, укрепить чувство человеческого достоинства, уважения к себе и другим она в состоянии. Ребенок не должен находиться в школе то в роли обвиняемого, то в роли подозреваемого. У него есть право на незнание и право на обучение. Это обязанность учителя – знать, как помогать ученику, чтобы тот научился, ощутил успех. Постарайтесь перераспределить акцент в своей деятельности с принципа требовательности на принцип помощи. Добросовестное, честное желание действительно помочь ребятам, не уличить, не унизить замечанием, а искренне помочь всегда себя оправдает.

Быть в позиции психолога на уроке – означает сделать предметом анализа: 

1. деятельность учащихся и попытаться ответить на очень важные вопросы: способствовал ли (и если да, то в какой мере) урок развитию учебной деятельности учащихся, их способностей, развитию личности в целом;

2. формы коммуникативного взаимодействия учителя с учащимися на уроке, которые включают в себя три момента:

- установление контакта с учащимися: легкость, диалогичность, монологичность общения, затруднения, игнорирование обратной связи и т.п.;

- были ли созданы на уроке необходимые условия, предпосылки психического развития учащихся, обеспечивающие «зону ближайшего развития» (по Я. С. Выготскому);
- как складывались и развивались межличностные отношения (симпатии, антипатии, дружелюбие и др.) между учителем и учащимся, т.е. как бы общий эмоциональный тонус работы на уроке, от которого зависит принятие учащимися всей ситуации урока, их открытость, готовность реализовать себя, увидеть перспективу развития своих возможностей.


Таким образом, протокол наблюдения за профессиональным поведением учителя на уроке состоит из двух частей: содержательной стороны и коммуникативной.

1. Содержательная сторона включает в себя:

- констатацию и утверждение по теме урока как умение учащихся понять, принять и трансформировать конкретно – практическую задачу в учебную;

- обозначение, введение и называние понятий – как расширение кругозора, словарного запаса и мнемических процессов учащихся
;

- сообщения и информацию как построение самостоятельной, совместной деятельности учащихся между собой, совместной с учителем или без помощи учащихся;

- пояснение своих действий как ориентацию на учащихся, проявление адресности изложения материала;

- рассказ – описание как управление вниманием учащихся на уроке, направление их сознания на определенный объект;

- творчески и личностно окрашенный рассказ как умение использования учителем яркости, новизны, оригинальности  структурирования урока; умение воздействовать на послепроизвольное внимание учащихся.

2. Коммуникативная сторона урока включает в себя:
- требования и порицания как воздействие учителя с целью формирования навыков самоконтроля и самодисциплины учащихся;

- перебивание учащихся и исправление их ошибок как ориентацию учителя на себя, материал урока в целом, стремление показать отношение к ситуации, пристрастность, игнорирование обратной связи;
- реагирование вступить в контакт не по теме урока как умение поддержать дисциплину и достаточный уровень сосредоточенности внимания на задании столько времени, сколько необходимо для выполняемой деятельности;

- молчаливое выслушивание учащихся как способности учителя на уважение личности учащегося, умение использовать учителем невербальные способы эмоционально – выразительных средств, касающихся содержания ответа учащегося;

- инструкции по содержанию деятельности как умение учителя направить деятельность учащихся соответственно поставленной цели;
- вопросы по содержанию как готовность учителя на осуществление рефлексивной поддержки учащихся;

- дополнение и уточнение ответов учащихся как сосредоточенность учителя на предметном содержании изложения; владение материалом, компетентность и эрудированность учителя;

- совместное сообщение с учеником как способность к сотрудничеству с учащимися, направленность на продуктивность учебно – познавательной деятельности учащихся на уроке;

- одобрение и поддержка учащихся при ответе как умение учителя оказать своевременную и необходимую (в содержательном и количественном плане) помощь учащимся в усвоении материала; создание эмоционально – положительного тона на уроке;

- похвала учащихся как умение увидеть психологическую целесообразность оценочных высказываний, используя их как стимулирующую (через переживание ребенком успеха) или ориентирующую (через поддержку ребенка, что он прав) функции;

- осуществление обратной связи как умение поддержать общий эмоциональный тонус на уроке, готовность на развитие взаимоотношений с учащимися;

- запрос об обратной связи как открытость учителя, готовность его к диалогичному типу общения, сотрудничеству с учащимися.

Посетив не один десяток уроков я давно пришла к выводу, что будучи педагогом в нашей школе, необходимо избегать формального преподавания, при котором учитель не заботится о том, какой смысл для его учеников имеют те знания, которые он им сообщает, и не воспитывает надлежащего отношения к этим знаниям.
«Науку, - писал Герцен, - надобно прожить, чтобы не формально усвоить». Также и в учебе нужно не «отбыть» обучение, а «прожить» его; нужно чтобы познание вошло в жизнь, чтобы оно имело жизненный смысл для учащегося. Специфической чертой деятельности учителя является высокая включенность в неё личности педагога. Это значит, что личностные особенности учителя выступают как инструмент его профессиональной деятельности. Из многочисленных действующих методик я выделила такие качества личности учителя, которые, на мой взгляд, оказывают существенное влияние на педагогическую деятельность учителя.
1. Эмоциональность.

В состав этого качества входят: – интенсивность эмоций, их устойчивость, глубина чувств;

- адекватность эмоционального воздействия учителя на деятельность учащихся;

- доброжелательность реакции учителя на возбуждение;

- уверенность в своих мыслях и действиях, удовлетворенность результатами своего труда.

2. Выразительность речи.


Это качество характеризует содержательность, яркость, образность и убедительность речи учителя.


За счет образности, стройности, логичности речи можно решить целый ряд важных педагогических задач.

К сожалению, почти все учителя приобретают «профессиональную» окраску голоса: нервная монотонность с элементами металла. Это учительское свойство, как установлено психологами, раздражает, угнетает учащихся.

Для постановки голоса, владения средствами внешней выразительности необходимо использовать рефлексию своего поведения и специальные упражнения для ораторского искусства, а для обогащения лексики, образности действует правила «Трех О»:

- общение с хорошей литературой, искусством, природой;

- общение с интересными людьми, любовь, дружба;

-общение с самим собой – саморазвитие – время печали, творчества, размышлений»

3. Творческое начало личности.
Учитель, как писатель, должен строить свою «внешнюю» и «внутреннюю» биографию. Вроде бы просто: думать, писать, читать, заучивать, решать, делать самому, экспериментировать ежедневно, но если это выполнять без творческого подхода, без остроумия души, то не будет ни оригинальных суждений, ни замечательных уроков, ни остроумных шуток, ни внепредметных интересов. В результате ученикам с учителем не интересно, быть с ним не хочется. И приговор: «На уроке скучно!»
4. Организаторские способности.
Необходимы как для обеспечения работы самого учителя, так и для создания хорошего ученического коллектива.

5. Чувство юмора.

Дети любят разных учителей, но более всего веселых – таких, кто за словом в карман не полезет и из всякого затруднения найдет выход.
В. А. Сухомлинский утверждал: «Отсутствие у учителя чувства юмора воздвигает стену взаимного непонимания: учитель не понимает детей, дети не понимают учителя. Сознание того, что дети тебя не понимают, раздражает, и это раздражение – то стояние, из которого учитель часто не находит выхода». Значительную часть конфликтов между учениками и учителями можно было бы предотвратить, умей учитель с юмором отнестись к причине противостояния, обратить все в шутку.


Рост педагогического мастерства учителя – необходимый показатель качества учебной работы. Учебный процесс изменит в наибольшей мере самого учителя, если он положительно влияет на учащихся, обеспечивает единство образования, воспитания и развития школьников. Признаками роста педагогического мастерства учителя на уроке являются:

четкость определения и дифференциация задач урока; обеспечение преемственности в усвоении содержания образования;
творческий характер методов обучения с учетом особенностей учебного материала и обучаемости детей; помощь детям преодолевать трудности в учении; наличие высокой работоспособности учащихся на уроке за счет применения знаний дидактики, методики обучения, гигиены, учета обучаемости школьников;

умение заниматься психологическим самообразованием и постоянно обогащать учебный процесс на основе научных достижений.

Далее мы послушаем выступления моих коллег, в которых они попытаются обосновать необходимость использования управленческих знаний и навыков при планировании и организации урока, выявить их связь с методическими, педагогическими и психологическими знаниями, необходимыми для управления современным уроком, осмысление педагогами собственной деятельности. Представители каждой из семи творческих групп предложат педсовету свой вариант ответов на заранее поставленные вопросы, подкрепляя их примерами из практики, как своей собственной, так и из опыта коллег – учителей.
Выступила Киёк Лилиана Владимировна, руководитель творческой группы «Цель урока».
Бондаренко Р. Н.

Свердлова Е. В.

Куфельд Т. В.

Лаврова И. В. 

Ткаченко Т. К.

Беликова И. Г.

Дмитриева С. П.

Красненко Ю. В.

На этапе формирования учебной деятельности ребенок с ограниченными возможностями здоровья еще не готов к самостоятельной постановке учебных целей, у него имеются только мотивы учения. «Мотив ребенка - цель взрослого. В учебной деятельности цель взрослого, трансформируясь в учебную задачу, которую он проектирует под эту цель, должна стать целью ученика» (В.Д. Шадриков). Поэтому вся ответственность в постановке цели на уроке для учащихся лежит полностью на учителе. От того, насколько педагог компетентен в области постановки цели, в какой степени учитель обладает умением сделать учебную цель личностно значимой для своих учеников, понятой ими, зависит, будет ли эта цель принята школьниками. 

Триединая цель урока- это заранее запрограммированный учителем результат, который должен быть достигнут учителем и учащимися в конце урока.

Содержание цели определяется:

· правовыми документами, требованиями программы

· содержанием урока, его местом в общей системе уроков

· возрастными особенностями детей

· уровнем подготовленности класса и отдельных учащихся

Структура урока в коррекционной школе определяется дидактическими, коррекционно-развивающими и воспитательными целями.

Образовательные цели:
· формировать (формирование) у учащихся представления о …; 

· выявить (выявлять)…; 

· знакомить, познакомить, продолжать знакомить…; 

· уточнить…; 

· расширить…; 

· обобщить…; 

· систематизировать…; 

· дифференцировать…; 

· учить применять на практике…; 

· учить пользоваться…; 

· тренировать…; 

· проверить…. 

Коррекционно-развивающие цели:
· корригировать внимание (произвольное, непроизвольное, устойчивое, переключение внимания, увеличение объема внимания) путем выполнения…; 

· коррекция и развитие связной устной речи (регулирующая функция, планирующая функция, анализирующая функция, орфоэпически правильное произношение, пополнение и обогащение пассивного и активного словарного запаса, диалогическая и монологическая речь) через выполнение…; 

· коррекция и развитие связной письменной речи (при работе над деформированными текстами, сочинением, изложением, творческим диктантом)…; 

· коррекция и развитие памяти (кратковременной, долговременной) …; 

· коррекция и развитие зрительных восприятий…; 

· развитие слухового восприятия…; 

· коррекция и развитие тактильного восприятия…; 

· коррекция и развитие мелкой моторики кистей рук (формирование ручной умелости, развитие ритмичности, плавности движений, соразмерности движений)…; 

· коррекция и развитие мыслительной деятельности (операций анализа и синтеза, выявление главной мысли, установление логических и причинно-следственных связей, планирующая функция мышления)…; 

· коррекция и развитие личностных качеств учащихся, эмоционально-волевой сферы (навыков самоконтроля, усидчивости и выдержки, умение выражать свои чувства…; 

Воспитательные цели:
· воспитывать интерес к учебе, предмету; 

· воспитывать умение работать в парах, в команде; 

· воспитывать самостоятельность; 

· воспитывать нравственные качества (любовь, бережное отношение к …, трудолюбие, умение сопереживать и т.п.) 

· Формировать,    развивать,     тренировать,    побуждать.
эмоционально-нравственные качества: любви к труду, чувства скромности, чувства благодарности, желание помочь  слабому, сострадания, доброты.
интеллектуально-волевые качества: умственных способностей,  умение  соотносить свои поступки с принятыми нормами поведения, самоконтроль, самовоспитание.
нравственно-волевые качества: умения организовать свои действия,  терпения, добросовестности, умения действовать целенаправленно в соответствии с поставленной задачей, самостоятельности, настойчивости,  усидчивости, самодисциплины.

Содержание урока педагогами подбирается в соответствии с целями и задачами, а также с учетом общедидактических требований, предъявляемых к уроку в школе;

Средства и методы обучения служат перспективе наиболее полного достижения целей урока. В практике обучения учителями ставится такая цель, которая будет понята учениками. Осознанные учащимися цель и учебно-познавательная задача на уроках и во время проведения самоподготовки помогают ему действовать активно и ускоряют процесс получения результата своих учебных действий.

Формулировка задач на уроке зависит от темы урока, подобранных заданий и типа урока. Например, на уроке изучения нового материала педагогами ставятся цели – дать понятия, познакомить с…, на уроке закрепления знаний – закрепить, повторить и т.п.

Образовательные цели урока педагогами часто ставятся в очень общем виде: усвоить правило, иметь представление о явлениях природы знакомить с таблицей умножения и т. д., причем в данной формулировке это цели учителя. К тому же очень проблематично к концу урока добиться того, чтобы все учащиеся подошли к достижению такой цели. Поэтому примем во внимание рекомендации ведущих специалистов ККИДППО: при планировании образовательной цели урока указывать, каких конкретных знаний, умений и навыков предлагается учащимся достигнуть на данном уроке.

Одним из условий организации учебной деятельности является введение ученика в ситуацию, в которой у него возникает и формируется познавательная потребность /проблемную ситуацию/. Ученик осознаёт отсутствие фактического знания или способа действий, необходимых для выполнения задания. При этом учитель побуждает ученика словесно выразить или охарактеризовать то знание или способ, которые ему необходимы. На уроках математики такими заданиями являются составление случаев таблицы умножения, основанные на уже изученных учащимися примерах, на уроках письма – выведение правила правописания слов, используя практические примеры

Вода – водный, водица: каким словом проверим безударную гласную в корне? Почему это слово «водный»?

Для решения цели проблемного обучения учителями на уроках используются следующие приёмы:

- одновременно предъявить противоречивые факты, теории или точки зрения;

- столкнуть разные мнения учеников вопросом или практическим заданием;

- обнажить житейское представление учащихся вопросом или практическим заданием «на ошибку» и предъявить научный факт сообщением, экспериментом или наглядностью;

-дать практическое задание, , не сходное с предыдущими.

Коррекционная работа на уроках направлена на профилактику и коррекцию отклонений в развитии, поведении, учебе, на основе создания оптимальных условий для развития личностного потенциала ребенка.

Нередко учителя и воспитатели стремятся формировать новый корригирующий компонент цели на каждом новом уроке, забывая при этом, что развитие ребенка происходит гораздо медленнее, чем процесс его обучения и воспитания, что самостоятельность развития очень относительна и осуществляется в значительной мере как результат правильно организованного обучения и воспитания. Отсюда следует, что один и тот же развивающий аспект цели урока может быть сформулирован к ряду уроков, порой к урокам целой темы или даже раздела. На урок мы можем планировать коррекцию 1 – 2 видов психических процессов. Так, например, если учитель формулирует развивающий аспект цели, как формировать умение учащихся сравнивать, то это означает, что он в течение 3–4 уроков должен формировать такие мыслительные операции, как умение определять объекты сравнения, умение выделять основные признаки и параметры сравнения, умение соотносить, сопоставлять и противопоставлять, умение устанавливать сходство и различие на конкретных определенных примерах, связанных с изучаемым материалом. Отработка всех этих умений в конечном итоге приведет учащихся к умению сравнивать. В обучении надо видеть ближайшую цель – конкретные знания, умения и навыки – и отдаленную цель – развитие учащихся.

По-настоящему развивающее обучение не может не быть воспитывающим. Уместно привести высказывание Е. Ильина: «Учить и воспитывать – как «молния» на куртке: обе стороны затягиваются одновременно и накрепко неторопливым движением замка – творческой мысли. Вот эта соединяющая мысль и есть главное в уроке».


Воспитательные цели урока педагогов не всегда соответствуют целям циклограммы школы, по которой работает педагогический коллектив, детская организация.

Если в процессе обучения учитель постоянно привлекает учащихся к активной познавательной деятельности, предлагает им самостоятельно разрешать проблемы, учит работать в группе, то такое обучение является не только развивающим, но и воспитывающим.

Уроки обладают возможностями влиять на становление очень многих качеств личности учащихся средствами содержания учебного материала, методов обучения, форм организации познавательной деятельности учащихся. Уроки направлены на воспитание правильного отношения к общечеловеческим ценностям, на формирование нравственных, трудовых, экологических, эстетических качеств личности школьника. В процессе урока складывается определенная линия воспитательного воздействия на личность учащегося через систему отношений на уроке. 

Чтобы перевести цель в результат необходимо выполнение нескольких аспектов:

· Цель должна быть принята учениками, заложена в их

сознании «Учащийся может и не знать о целях, которые

ставит перед ними учитель» (Щукина Г.И.)

· Выбрать эффективные средства для осуществления целей.

· Фиксировать степень достижения целей…

Результативность выполнения поставленных целей педагоги прослеживают через:

объем знаний, умений, навыков у учащихся по данному предмету; 

их прочность, действенность; 

осознанность; 

преемственность; 

результативность письменных работ; 

продвижение учеников в умственном развитии, в самообразовании и самовоспитании. Формирование ответственного отношения к делу.

Предложения:

1. При планировании образовательной цели урока указывать, каких конкретных знаний, умений и навыков предлагается учащимся достигнуть на данном уроке.

2. Осуществлять работу по повышению результативности выполнения поставленных педагогами целей.

3. Воспитательные цели урока должны соответствовать целям циклограммы школы.

Выступила Реутова Наталья Владимировна, руководитель творческой группы «Содержание урока».
Полтавская Л. А.

Савельева Н. В.

Курносов И. Н.

Лиходед Л. Г.

Зяблицкая Э. С.

Клименко Л. А.
Выступила Бабко Наталья Геннадьевна, руководитель творческой группы «Методы преподавания».
Сухачева Е. В.

Мальцева Л. А.

Колодяжная Е. В.

Николаенко О. М.

Капишникова Т. В.

Еремина И. В.

Шубина Н. Е.
Методы обучения – это совокупность приемов и подходов, отражающих форму взаимодействия учащихся и учителя в процессе обучения.

В современном понимании обучения процесс обучения рассматривается как процесс взаимодействия между учителем и учениками (урок) с целью приобщения учащихся к определенным знаниям, навыкам, умениям и ценностям. С первых дней существования обучения и до сегодняшнего дня сложились, утвердились и получили широкое распространение в общем три формы взаимодействия учителей и учащихся. 

Которые можно подразделить на три обобщенные группы:

1. Пассивные методы;

2. Активные методы;

3. Интерактивные методы.

Каждый из них имеет свои особенности.

Ф.Ф.Королев и В.Е. Гурман отмечают, что границы между понятиями "метод" и "прием" очень подвижны и изменчивы. Каждый метод обучения складывается из отдельных элементов (частей, деталей), которые и называются методическими приемами. В свою очередь, прием как элемент метода и, соответственно, фрагмент деятельности состоит из системы наиболее рациональных действий. 

Многообразие методических приемов не позволяет их классифицировать, однако можно выделить приемы, которые достаточно часто используются в работе учителя. Например: 

• показ (наглядного объекта, опыта, практического действия, умственного действия); 

• постановка вопроса; 

• выдача задания; 

• инструктаж.

  Так, для детей нашей школы предпочтительнее использовать:

      - из словесных методов — рассказ и беседу;

      - из наглядных методов — преимущественно метод демонстрации; 

В  системе методов проблемно-развивающего обучения методы группируются по нескольким основаниям:

· по уровню проблемности; 

· по видам деятельности учителя (методы изложения преподавателя — монологическое, показательное, диалогическое; методы организации самостоятельной учебной деятельности учащихся — эвристический, исследовательский, программированный, алгоритмический); 

· по характеру учебной деятельности учащихся (репродуктивная, продуктивная, частично-поисковая); 

· по основным дидактическим целям и функциям (организации, развития, образования, побуждения и контроля).

Такая классификация способствует осознанному усвоению теории методов; позволяет научно обоснованно выбрать метод и сознательно его применить в нужном месте и в нужный момент.

При этом правила формулируются исходя из инвариантной структуры основных задач обучения: 1)формирование новых знаний и способов действий, 2)побуждение учащихся к активной деятельности, 3)управление процессом учения, 4)оценивание процесса и результатов. 

По содержанию, конечно, правила каждого метода отличаются.

Монологический метод применяется в форме рассказа, лекции с использованием таких приемов, как описание фактов, демонстрация явлений, напоминание, указание и др. Этот метод предполагает деятельность учащихся копирующего характера: наблюдать, слушать, запоминать, выполнять действия по образцу, работать с таблицами, приборами, решать типовые бытовые ситуации и пр. На первый взгляд, кажется, что использовать монологический метод довольно просто: рассказал, показал, прочитал, объяснил, повторил. Однако каждому учителю известно, как это трудно сделать. Трудно удержать активное внимание учащихся на учебном материале, поддержать их интерес к явлениям и фактам. Поэтому при монологическом методе необходимо обращать особое внимание на приемы, усиливающие его возможности. Приемы побуждения учащихся к учению.

Например, на уроках СБО(учитель Шубина Н. Е.) в 8 кл. при показе способа наложения повязки при ожогах  требую выполнения работы по образцу, объясняя, что такая последовательность приведет к быстрому выздоровлению.  В 5 кл. при объяснении способа изготовления теста порошу внимательно слушать, т. к. не соблюдение рецепта приводит к ухудшению качества изделия.

На уроках математики (учитель Николаенко О.М.) при изучении темы: «Умножение 2-х и 3-хзначных чисел на однозначное число с переходом через разряд» используется репродуктивный метод, при котором учитель дает образец, т.е. алгоритм выполнения умножения, а затем требует от ребят четкого воспроизведения порядка выполнения умножения в столбик.

На уроках письма и чтения (учитель Бабко Н.Г.) при изучении темы «Прилагательное» применим метод проблемного изложения знаний: вместе с ребятами ищем неизвестные нам части речи на конкретном тексте или предложении. Учащиеся,  пытаясь разрешить эту проблему, убеждаются в недостатке своих знаний и тогда я показывая путь ее решения. Используя проблемный метод в обучении, можно услышать от ребят живые споры, обсуждения. Проблемное обучение вызывает положительные эмоции учеников, создается обстановка увлеченности, раздумий, поиска. Это плодотворно сказывается на отношении школьников к изучению русского языка.

 Во всех этих случаях следует, прежде всего, подготовить учащихся к предстоящей деятельности, направить их мысль на восприятие цели деятельности, сконцентрировать внимание на учебной ситуации. То есть необходимо реализовать все возможности мотивационного обеспечения учебного процесса.

  Методы обучения реализуются в различных формах и с помощью различных средств обучения. Каждый из методов успешно решает лишь какие-то одни определенные задачи обучения, а другие - менее успешно. Универсальных методов обучения не существует, поэтому на уроке должны применяться разнообразные методы и их сочетание. К настоящему временя накоплено более пятидесяти методов обучения. Учитель сталкивается, поэтому со значительными затруднениями при их отборе.

   Прежде всего, определяются главная цель и конкретные задачи, которые будут решаться на уроке. Они «задают» группу методов в общих чертах пригодных для достижения намеченных задач. Далее следует целенаправленный выбор оптимальных путей, позволяющих наилучшим образом осуществить познавательный процесс.

   Можно выделить шесть общих условий, которые определяют выбор метода обучения: 

1. Закономерности и принципы обучения, которые вытекают из них. 

2. Содержание и методы определенной науки вообще и предмета, темы в частности: 

3. Цели и задачи обучения. 

4. Учебные возможности школьников (возрастные, уровень подготовленности, особенности классного коллектива).

5. Внешние условия (географические, производственное окружение)

6. Возможности учителей (опыт, уровень подготовленности).

Воспитатель ГПД Еремина И.В. выбирает методы обучения, придерживаясь тех критерий, которые более понятны ей и удобны в работе, наиболее адекватны в данной учебной ситуации, оптимальны для данных условий его применения, от различного сочетания конкретных обстоятельств и условий протекания учебно-воспитательного процесса, от общих целей образования, воспитания и развития учащихся и ведущих установок современной дидактики.

Цель и содержание урока определяют методы, т.е. способы взаимосвязанной деятельности учителя и ученика. Именно здесь проявляется стиль работы учителя. 

Беседа, диалог, – эффективны  на этапе закрепления материала и как  контрольно-коррекционные.

Особое значение в изучении имеет метод  активное  восприятие  - работа с наглядными источниками 

Шубина Н.Е. учитель СБО  8кл тема «Личная гигиена»:  разобрали и применили правила ухода за проблемной юношеской кожей и  способы обработки черных точек на лице. Ученики 5го кл. становятся в позицию активного исследователя на уроке по теме «Хранение  и срок годности продуктов». После изучения таблицы  (Срок годности) ребята находят на упаковках (банки, пакеты, бутылки) маркировку даты изготовления и с помощью учителя определяют срок годности продуктов.

При изучении геометрического материала Николаенко О.М. широко используется метод наблюдения, демонстрации практической работы в сочетании с беседой и демонстрацией.

Наиболее эффективной формой работы в ГПД воспитателей Бабко Н.Г.  Ереминой И.В.  и на логопедических занятиях Сухачевой Е.В. является групповая: в малых (пары) и больших (4 -5 человек) группах. Конечно, эта форма требует предварительной подготовки от учителя (воспитателя): разработка продуманных заданий, формирование работоспособных групп, организация работы в группе – обучение ребят умению общаться, помогать друг другу, оценивать себя и товарищей. При работе в группах надо учитывать взаимоотношения между ребятами в классе.

На уроках письма часто используется метод самостоятельной работы. Самостоятельное выполнение определенного задания (упражнения) – самый надежный показатель качества знаний, умений и навыков ученика. И как один из видов самостоятельной работы, использую словарные диктанты  и творческие работы. Задания могут быть самые разнообразные: на знание правописания словарных слов, падежных окончаний имен существительных и имен прилагательных, определения рода и числа прилагательных, вставление пропущенных слов с определением их части речи и так далее.

  Так же взаимосвязаны методы и средства обучения

Условно все средства обучения (СО) можно разделить на следующие группы:

- учебники и учебные пособия;

- средства наглядности;

- средства для осуществления практических действий;

- технические средства обучения;

- вспомогательные средства учебного процесса.

(ТСО) мультимедийная система задействована практически на каждом уроке СБО, т.к. позволяет наглядно воспринимать новый материал по темам урока, на внеклассных воспитательных мероприятиях в ГПД. Так  же в ГПД во время кружковой работы каждый воспитатель осуществляет практические действия вместе с ребятами, тому подтверждение наши выставки творчества.

Учебники и учебные пособия на печатной основе и средства наглядности используются на каждом уроке математики, письма и конечно чтении.

 Необходимым условием   успешной   реализации    оптимального    выбора педагогических решений является обязательный анализ  учителем  эффективности применения  методов  обучения  после  окончания  урока.  Педагогу   полезно выявить  при  этом,  какими  расходами  времени  и  усилий  были  достигнуты

определенные результаты,  являются  ли  эти  расходы  оптимальными. Если будет  установлено  отклонение в расходах времени,  то  необходимо  провести  анализ  причин,  кроющихся  в выборе методов  обучения,  предусмотреть  в  последующем  профилактику  этих причин. При  сложном  комплексе  факторов,  от  которых  зависит  успешность решения педагогических задач, мы всегда будем иметь некоторые отклонения  от ожидаемого результата.

В результате правильности выбранных методов у многих учащихся повышается интерес к изучаемому предмету, дети лучше и быстрее усваивают новый материал, закрепляют полученные знания. Учащимся особенно нравятся нестандартные уроки, проводимые в нашей школе в рамках тематических недель.

Положительные эмоции, возникающие во время уроков, активизируют деятельность ребенка, развивают его внимание, память, мышление, способствуют общему развитию ребенка, расширению его кругозора, обогащению словаря, развития речи, учат использовать полученные знания в измененных условиях, в новой ситуации, адаптируют ребенка к реальной жизни.

Наши предложения: 

1. учителям более конкретно подходить к выбору методов обучения каждого урока

2. учителям нашей школы больше проводить нестандартных уроков, т.к. эти уроки активизируют деятельность ребенка, развивают его внимание, память, мышление, способствуют общему развитию ребенка, расширению его кругозора, обогащению словаря, развития речи, учат использовать полученные знания в измененных условиях, в новой ситуации, адаптируют ребенка к реальной жизни.

Выступила Чернышова Наталья Анатольевна, руководитель творческой группы «Средства преподавания».

Кузнецов А. В.

Дюкарева Л. С.

Кадачигов С. Л.

Перетягина Е. В.

Федоренко Л. а.

Нерез А. М.

Я представляю группу, работавшую над проблемой выбора и эффективного использования средств преподавания. 

Средства обучения взаимосвязаны со всеми компонентами дидактической системы. Это отражено на схеме 1. Для того, чтобы быть задействованными в функционирующей дидактической системе средства обучения должны быть, прежде всего, взаимосвязаны с компонентами дидактического базиса, т.е. с педагогом и его деятельностью, с учащимся и его деятельностью, с содержанием образования. Это реализуется посредством вовлечения компонентов педагогической коммуникации (педагогической надстройки), к которым, кроме средств обучения, относятся формы организации обучения, методы обучения и воспитания. Направленность функционирования дидактической системы задается целью и корректируется результатом, что позволяет назвать их системоориентирующими компонентами.
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Схема 1

С педагогической точки зрения взаимосвязи средств обучения (СО) с остальными компонентами отличаются следующими характерными, наиболее значимыми, особенностями: а) для педагога СО - инструмент педагогического труда, позволяющий усилить реализацию его функций; б) для учащихся СО - средство познания и одно из средств реализации учебных функций; в) по отношению к содержанию образования СО - способ передачи содержания и организации его усвоения; г) по отношению к методам учебно-воспитательного процесса и формам организации обучения СО - способ их разнообразия и совершенствования, один из вариантов разработки и применения новых сочетаний компонентов педагогической коммуникации; д) по отношению к СО цель играет общую ориентирующую роль при их создании и применении, при этом СО должны взаимосодействовать достижению результата, который, в свою очередь, может определятся с их помощью.

Условно все СО можно разделить на следующие группы (см. схему 2):

- учебники и учебные пособия;

- средства наглядности;

- средства для осуществления практических действий;

- технические средства обучения;

- вспомогательные средства учебного процесса.
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Схема 2

Состав каждой группы этих средств зависит от уровня подготовленности педагога, от умения эффективно и грамотно применять их в своей  педагогической практике.

Мы считаем, что выбор средств преподавания зависит от целей и методов проведения урока. На уроках географии, у Дюкаревой Лидии Семеновны, используются достаточно разнообразные средства обучения, это: таблицы, иллюстрации, картины, приборы, атласы, контурные карты, учебные видеофильмы, электронные учебники, рабочие тетради, перфокарты.


«Карта – язык географии» - сказал Н.Н. Баранов. Поэтому ни один урок географии не проводится без карты.


Коррекционная направленность обучения умственно отсталых школьников у этого педагога предполагает использование продуктивных методов, способствующих развитию аналитико-синтетической деятельности учащихся на уроках географии, переходу их от наглядно-практических к наглядно образным и словесно-логическим формам мышления.


Для этого Лидия Семеновна предлагает учащимся вопросы, направленные на установление причинно-следственных связей и взаимосвязей между природными объектами и явлениями, между природой и хозяйственной деятельностью человека. Например, в 6-х классах  при изучении морей Северного Ледовитого океана учащимся учитель задает вопрос: «Почему Баренцево море не замерзает? » . Учащиеся видят на карте красные стрелки теплого течения и делают вывод, что причина в теплом течении из Атлантического океана.


При изучении Краснодарского края учащиеся учатся мысленно «накладывать» одну карту на другую, определяя, например, по физической карте реки края, по почвенной карте они находят какие почвы в бассейне той или иной  реки.


Важным средством в работе Лидии Семеновны являются рабочие тетради по географии, автор которых Т.М. Лифанова. Но, к сожалению, у нас в школе только одна – для 6-го класса и педагог самостоятельно, опираясь на свой многолетний опыт работы в массовой школе, преломляет к коррекционному обучению, разрабатывает дифференцированные задания для детей с особенными образовательными потребностями, в которых присутствуют задания, развивающие мыслительные процессы.


Для эффективной реализации учебно-воспитательного процесса по предмету педагог предлагает создать стационарный кабинет, оснащенный интерактивной доской, компьютером и современными средствами ТСО.


На уроках молодых специалистов, как например, учителя математики Кузнецова Александра Викторовича прослеживается хорошая теоретическая подготовленность. Александр Викторович использует в работе материал учебника.  Но педагогический опыт предлагает использование и других учебных пособий.

 Предметно-образные пособия включают две группы наглядных учебных пособий - натуральные и объемно-образные.

Натуральные наглядные пособия представляют собой натуральные объекты, подлинные предметы, специально обработанные с целью использования их в учебном процессе. К ним относятся, например, гербарии, препараты, коллекции, чучела, скелеты и т.д., а для уроков математики при изучении дроби, традиционно использовать яблоко. При изучении мер длины, не сухо складывать см и метры, а на натуральных предметах показать разницу между величинами.

Объемно-образные наглядные пособия представляют собой такие, которые передают изучаемые объекты не в натуральном их виде, а в форме объемного образа, являясь трехмерным изображением объекта. К объемно-образным пособиям относятся: модели, макеты, муляжи и т.д.

Знаковые пособия объединяют образно-знаковые и условно-знаковые пособия.

Образно-знаковые пособия представляют собой такие пособия, в которых изучаемые объекты передаются в форме образных двухмерных изображений с помощью различных знаков или знаковых систем. К этой группе относятся: картины, рисунки, портреты, аппликации, фотографии, диапозитивы, кинофильмы и т.п.

Условно-знаковые пособия представляют собой такие пособия, которые передают изучаемые объекты с помощью знака в абстрагированной форме. К условно-знаковым пособиям относятся: карты, схемы, чертежи, формулы, уравнения и т.п.

Так, например, на уроках профессионально-трудового обучения мы используем предметные инструкционно-технологические карты, которые включают в себя поузловую обработку при выполнении технологической операции. При построении чертежа изделия прибегаем к анализу уже ранее изготовленного изделия. 

На уроках столярного дела у Кадачигова Сергея Львовича  средства осуществления практических действий включены в ход урока. Основное назначение этой группы средств - способствовать формированию умений и навыков практического характера. При этом среди них могут быть как средства, специально созданные для процесса обучения, так и любые средства окружающей действительности, не создаваемые специально для учебного процесса, но используемые в нем с указанной целью. Формирование опыта осуществления деятельности, как составной части содержания образования, в значительной степени зависит от многообразия этой группы средств обучения.

Предложения:. Проанализировав опыт работы творческой группы, мы пришли к выводу, что использование различных  средств обучения должно быть системным, логически верно подобрано с учетом индивидуальных особенностей коллектива учащихся, быть взаимосвязаны с применяемыми методами в работе.

  Средства обучения в коррекционной школе не должны носить только развлекательных характер, они должны реализовывать дидактическую цель каждого этапа урока

Выступил Борзов Юрий Владимирович, руководитель творческой группы «Личность обучающегося».

Бутко Т. М.
Коновалова Т. А.

Сербина О. А.

Стригунова Е. В.

Юрин А. Н.

Финяк А. Г.

Убишева Т. Ж.

Наша творческая группа, состоящая из 7 человек, работала над проблемой «Личность обучающегося в коррекционной школе 8-го вида».  В состав группы вошли директор школы, учителя профессионально - трудового обучения, учителя русского языка, вожатая и психолог школы. Такой подход позволяет рассмотреть проблему развития личности многогранно, с позиции разных учебных предметов, во внеклассной деятельности.

Известно, что под развитой человеческой личностью подразумевают обычно личность, обладающую определенным мировоззрением, осознающую своё место в обществе, свои жизненные цели, умеющую самостоятельно действовать для реализации этих целей.  Поэтому вопросы формирования мировоззрения, самосознания  и самостоятельности имеют большое значение в воспитании личности умственно отсталого школьника.

Дети, обучающиеся в коррекционной школе VIII вида, в связи со свойственной им неразвитостью мышления, слабостью усвоения общих понятий  и закономерностей сравнительно поздно начинают разбираться в вопросах общественного устройства, в понятиях морали и нравственности. Их представления о том, что хорошо, а что плохо, в младшем школьном  возрасте носят довольно поверхностный характер. Они узнают правила морали от учителей, от родителей, из книг, но не всегда могут действовать в соответствии с этими нормами либо воспользоваться ими в привычной конкретной ситуации, основываясь на рассуждениях. Поэтому и случается, что дети по недоразумению либо по неустойчивости нравственных понятий  из-за внушаемости поддаются дурным влияниям и совершают неправильные действия. У многих из них крайне мало развита  любознательность, мало выражены побуждения к осуществлению новых видов деятельности.

Работая в 9 «б» классе Стригунова Елена Владимировна отметила, что лидером в классе является Задорожний Александр при работе на уроке она,  поручает Александру организацию коллективного дела при выполнении нестандартных  заданий. На уроке педагог учитывает тип темперамента учащихся: так холерик- с трудом будет выполнять  однообразную, монотонную  работу, требующую сосредоточенности (Войтышко А., Резник  Д., Задорожний А.), сангвиник - быстро загорается, и быстро теряет интерес к выполняемой работе (Чернобай М., Грузда А.), меланхолики – обычно сдержанные и ранимые люди (Щевалова А., Ягунько И.), флегматики – проявляют склонность к бездеятельности, чем к напряженной и активной работе, иногда бывают всплески активности  (Емельянова Я., Османова С.). Свои уроки  Стригунова Е. В. строит таким образом, чтобы расширить рамки коррекционной работы над личностью ребенка и тем самым создает условия для успешного обучения. 


При подготовке  уроков швейного дела  Сербина О. А. в воспитательные цели включает вопросы воспитания личностных качеств, способствующих успешной деятельности в ученическом коллективе и мотивирование работоспособности, обеспечивающей успешность творческой деятельности. В процессе работы над теоретическим материалом Ольга Алексеевна даёт возможность высказать мнение каждой ученице, что приводит к осознанию учеником себя, как личности. 


Уроки профессионально-трудового обучения – важнейшее средство гармоничного развития ребёнка с особыми образовательными потребностями. Например, уроки Юрина А.Н. направлены на развитие интеллектуальное, нравственное, физическое – совершенствование «сил ума, сердца и руки». Деятельность на уроке учитель мотивирует разными способами:

а) через поощрение (твоя работа на выставке может занять призовое место, работу заберёшь домой и родители тебя похвалят);

б) знания, полученные на уроке пригодятся в жизни ( в быту или в будущей профессии);

в) постановка проблемной ситуации на уроке – ребёнок, находя решение поставленной проблемы, начинает верить в себя, в свои силы;

г) если ученик затрудняется в разрешении учебной задачи, ему предлагается индивидуальное дифференцированное задание. 

Всё это прослеживается на уроках столярного дела у Юрина А. Н.


По мнению Выготского Льва Семёновича, творчество – норма детского развития. Научить творчеству, разглядеть малейшие задатки у умственно отсталых школьников – это сложная, но решаемая задача. Это способствует развитию нравственных качеств, гражданскому становлению и адаптации учащихся в обществе, что в свою очередь помогает развитию личности. 

Все названные выше приёмы и методы прослеживаются в работе Убишевой Т. Ж.. на её уроках присутствует взаимопонимание между учителем и учениками, которое осуществляется через индивидуальный подход, учитывая личностные качества и особенности каждого учащегося.

В коррекционной школе 8-го вида учителю просто необходимо обучение и воспитание строить с позиции  методов личностно-ориентированного. Считаю, что стиль работы нашей коллеги Коноваловой Т. А. яркий тому пример. Она, подбирая материал для урока, учитывает возможности и зону ближайшего развития каждого ученика. Это прослеживается и во внеурочной деятельности. Внеклассное мероприятие к 8 марта, проведенное совместно с Убишевой Т. Ж. продемонстрировало  умелое использование педагогических технологий, направленных на развитие каждого ребенка.

Таким образом, личностно-ориентированный подход – это метод позволяющий посредством опоры на систему взаимосвязанных понятий, идей и способов действий обеспечивать и поддерживать процессы самопознания, самостроительства и самореализации личности ребенка, развития его неповторимой индивидуальности

Предложения: в систему работы нашей школы внедрять опыт выше названных педагогов и учитывать, что  сама личность учителя является одним из компонентов системы коррекционного образования. Учитель – не только носитель предметных знаний, но и помощник в становлении и развитии личности ученика, уважающий эту личность независимо от меры его приобщенности к знаниям, от его знания или незнания. Изменяется характер воздействия на ученика. Меняется и позиция ученика, для которого главное – не полученная оценка, а активное взаимодействие с учителем и другими учениками с целью получения знаний.

Выступила Малюга Лариса Петровна, руководитель творческой группы «Коллектив».

Турчина Г. П.

Сизонец В. Н.

Слабый Н. И.

Глазунова А. А.

Коцюруба Н. Н.
Зарубицкая Н. Л.

С целью изучения нашей темы учителя провели большую аналитическую работу и пришли к выводу, что ученический коллектив- это группа учеников, объединенная общей целью, деятельностью, имеющая общие выборные органы и отличающиеся сплочённостью, общей ответственностью и являющееся частью школьного коллектива.

Ученический коллектив нашей школы объединён в детскую организацию «Город Мастеров», а его жизнь регулируется общешкольным планом работы и Циклограммой воспитательной работы школы. Классные коллективы активно участвуют в выборах «Совет Градоначальников», внеклассных мероприятиях, спортивных соревнованиях, конкурсе детского творчества и выставках декоративно-прикладного творчества учащихся. Члены нашей группы считают, что основными признаками коллектива являются:

1. Взаимосвязь коллектива класса с общешкольным коллективом.

2. Наличие самоуправления, актива класса.

3. Установка отношений взаимозависимости и взаимной ответственности.

Конечно, существование и развитие детского коллектива не возможно без умелого управления классного руководителя и воспитателя школьной жизнью ребят. Опыт работы Зарубицкой Н.Л. и Глазуновой А.А. показывает, что управление тем эффективнее, чем полнее учитываются особенности коллектива и его возможности самоуправления. Учителям предметникам Слабому Н.И., Сизонцу В.Н., Турчиной Г.П. в изучении классного коллектива помогает Портфолио класса, характеристика классного коллектива, сотрудничество с психологом, классными руководителями и воспитателями. Результат этой работы хорошо был виден при посещении уроков этих учителей. Во время проведения урока они стараются не подавлять, а умело направлять активность ребят, не командовать, а сотрудничать с ними. Реализация целей уроков приходит с учетом возрастных и психических особенностей учащихся, Циклограммы воспитательной работы нашей школы.

В развитии коллектива особая роль принадлежит совместной деятельности учащихся. На уроках физкультуры в ходе разминки, работы в парах, играх с мячом, эстафетах ребята постоянно взаимодействуют друг с другом. Уроки Слабого Н.И. направлены не только на здоровьезбережение учащихся, но и способствуют совместным эмоциональным переживаниям, воспитанию волевых качеств личности и т.о. способствуют сплочению детского коллектива. 

На своих уроках учителя используют для организации коллектива фронтальную, групповую и индивидуальную форму организации коллектива.

Турчина Г.П. умело использует различные формы организации детского коллектива на уроке и считает важным при выборе учёт типа урока, этапа урока, эмоционального настроя учащихся. В результате работы учителя девочки с удовольствием изучают швейное дело, осваивают новые для них техники выполнения поделок: аппликация, вязание, вышивка и др. Так учащиеся 8-х классов  принимали участие в изготовлении костюмов для художественных номеров, выполняя посильные им виды швейных работ Ежегодно работы учащихся, выполненные под руководством Галины Петровны занимают призовые места на районных выставках детского творчества. Дети видят пользу и значимость своего труда, у них повышается самооценка, гордость за свой класс, школу, развиваются трудовые качества личности. Ведь недаром трудовому обучению и различным видам труда (общественно-полезному, производительному) отводится важное место в формировании классного коллектива и развитии личности учащихся.

        Члены нашей творческой группы, через свои уроки постарались показать реализацию основной цели коррекционной школы- обучение и воспитание в классном коллективе личности подготовленной к самостоятельной жизни в  обществе, труду, успешному взаимодействию с социумом. Так на уроке русского языка в 8 классе Глазунова А.А. при изучении темы «Изменение глагола в настоящем и будущем времени» нашла место для профориентационной работы с учащимися. Учитель понимает важность выбора профессии для будущих выпускников. В ходе словарной работы над словом «промышленность» ребята повторили виды промышленности, профессии сельскохозяйственной промышленности. 

        В анализах посещённых уроков учителя отметили различные методы организации коллектива во время урока. Коцюруба Н.Н при проведении клубного часа «Курить здоровью вредить», использовала методы формирования сознания учащихся, старалась донести до учащихся ужасные последствия этой пагубной привычки, приводя яркие примеры из жизни. Рассказала о пользе дыхательной гимнастики для здоровья человека. Занятие было проведено в форме «круглого стола», что способствовало привлечению учащихся к обсуждение проблемы курения. Занятие было направлено на привитие учащимся потребности в ЗОЖ, а форма и методы проведения  были направлены на сплочение классного коллектива, развитие коммуникативной культуры, как важной составляющей социализации учащихся коррекционной школы. 

        Зарубицкая Н.Л. на своих уроках применяет методы формирования поведения и деятельности учащихся, важным стимулом учебной деятельности класса считает методы поощрения и наказания. Старается активизировать познавательную деятельность коллектива во время урока карточками, индивидуальными заданиями, рассказами о собственных наблюдениях за животными и растениями. Наталья Леонидовна поделилась опытом работы по повышению мотивации коллектива  на уроке. При использовании познавательных мотивов она сообщает учащимся новые занимательные факты о животных, явлениях природы, ставит проблемные вопросы. Применяет мотив удивления, знакомит ребят с рекордсменами растительного и животного мира. Дидактические игры проходят в форме игр-упражнений, игр-соревнований, викторин, конкурсов. На своих уроках Зарубицкая Н.Л. руководствуется древней мудростью: «Можно привести коня к водопою, но заставить его напиться нельзя».Да можно усадить детей за парты, добиться идеальной дисциплины, но без побуждения интереса, без внутренней мотивации желания работать  на уроке это будет лишь видимость учебной деятельности.

Предложения.

      В ходе обсуждения результатов деятельности нашей творческой группы по теме «Коллектив» было предложено с целью распространения педагогического опыта обобщить опыт работы по данной теме 

Глазуновой А.А., Коцюрубе Н.Н, Зарубицкой Н.Л. и разместить методический материал на сайте нашей школы.

Выступила Гудзиева Светлана Анастасиевна, руководитель творческой группы «Результат урока».

Антонова Л. Ю.

Ромашева М. Г.

Савченко Т. М.

Ткаченко Е. В.

Кравчук И. Н.

Оганесян Т. А.

Сегодня деятельность учителя направлена не на освоение учениками имеющейся информации, а на новую организацию сознания ребёнка, при которой идёт развитие коммуникативных способностей каждого, развитие мышления, умение высказать свою точку зрения, владения  техникой рефлексии. 

Каждый учитель, планируя свой урок, ставит определенные цели и задачи, которые он хотел бы осуществить вместе с учащимися, рассматривая ту или иную тему, стремится к тому, чтобы урок был эффективным. Эффективность урока определяется степенью соответствия достигнутых результатов и поставленных целей.

 
Результат на уроке – это конечный продукт, выполнение поставленных задач, умение использовать полученные знания в новых ситуациях, в жизни, качество полученных учащимися знаний, умений и навыков. Правильный подбор приемов и методов с учетом индивидуальных особенностей обучаемых, соответствие содержания урока поставленным целям, оправданное использование наглядного и дидактического материала – это тоже результат.

   Результат  урока зависит от многих факторов:

- содержания урока, подготовки учителя к уроку, от типа урока, от методов и форм работы, от уровня класса и возможностей учеников.


 Имеются четкие временные границы достижения результата: один урок, цикл уроков и т.д.


При определении результативности урока необходимо учитывать следующее:

- как результат урока отражается относительно учащихся: например, каждый ученик умеет решать, выполнять…, знает факты из …, умеет логически строить высказывания относительно …;

Имеются четкие признаки достижения результата:

- учитель и ученики должны знать, какие конкретно знания в конце урока (темы) усвоит обучающийся;

- оценка качества знаний, умений, навыков через проведение итоговых работ в конце изучения темы ( срезовых, уровневых работ, устных опросов, тестов).


Большую роль играет личность учителя, его профессионализм, знание предмета, культура общения, любовь к детям, наличие у учителя психологических знаний. Результативность урока обусловлена качеством подачи материала,  заинтересованностью учителя и учеников в освоении новых знаний; сформированностью определенных умений и навыков; разнообразием используемых приемов и методов; эмоциональной подачей материала; правильно организованной индивидуальной  работой; выбором типа урока; прогнозированием ожидаемого результата урока.

Результат урока во многом зависит  от умения учителя спланировать, организовать, проконтролировать, отрегулировать свою педагогическую деятельность.

Так,  на уроке физкультуры в 3 классе учителем Ткаченко Е.В. была поставлена определенная цель – обучение элементам баскетбола. Структура урока полностью соответствовала поставленным целям, продуман выбор типа урока, на протяжении всего урока наблюдается логическая последовательность и взаимосвязь всех этапов урока. Грамотно распределено время между всеми этапами урока. Запланированная на урок работа выполнена. Для достижения поставленной цели  при планировании и в ходе урока учителем были грамотно использованы знания личностных и психических качеств каждого учащегося, доступность предлагаемых заданий для каждой группы учащихся, чётко подаваемые  команды, дозированная нагрузка. На протяжении всего урока учителем грамотно осуществлялся дифференцированный подход, что позволило активизировать работу учащихся, увеличить долю самостоятельности при выполнении ими упражнений. Высокий методический уровень и педагогические мастерство учителя, его умение общаться с учащимися, доступность изложения, личная демонстрация правильности выполнения упражнений учителем, эмоциональная атмосфера позволили максимально повысить плотность урока, эффективность освоения учащимися элементов баскетбола. На протяжении всего урока прослеживалась обратная связь, дети с готовностью демонстрировали приобретенные в ходе урока новые навыки, использовали их при проведении предложенной учителем игры. Учащиеся довольно активны, работоспособность на разных этапах урока хорошая. Учителем грамотно чередовались используемые в ходе урока приемы работы: интенсивные упражнения сменялись упражнениями на восстановление, дыхательной гимнастикой, упражнениями на расслабление, эффективно использовалась игровая деятельность, повышая уровень заинтересованности учащихся освоением новых знаний и умений, вырабатывая положительные личностные качества. Положительную роль в достижении результата урока сыграла личность учителя, стиль общения, взаимодействие и сотрудничество с учащимися. На протяжении всего урока преподаватель через личный пример оказывала воспитательное воздействие на формирование положительных качеств личности, коллективизма, взаимопомощи, поддержки, эмпатии. Как мы можем сами убедиться, результат урока полностью зависит от его содержания, поставленной цели.
О результате деятельности учителя можно судить по тому, как учащиеся овладели знаниями и умениями по предмету, насколько адекватно они научились вести себя на уроке, насколько хорошо они понимают учителя и выполняют его требования.


Так, на уроке музыки, учителем Антоновой Л.Ю., для достижения определенного результата грамотно используется разнообразие методов и форм работы: распевки, солирование, хоровое пение, показ учителя, упражнения на развитие дыхания, логоритмика, ритмопластика. Умелое сочетание пения и демонстрации разнообразных движений способствует повышению интереса учащихся к разучиванию новых песен и попевок, развитию памяти, желанию учащихся самостоятельно продемонстрировать полученные навыки и умения, способствуют наиболее прочному усвоению материала, изучаемого на уроке. Эмоциональная подача материала учителем, индивидуальная работа и дифференцированный подход способствуют  реализации поставленных учителем целей и достижению определенного результата: детьми была разучена новая песня, ребята с большим желанием при незначительной помощи учителя воспроизводили слова песни и сопровождали их движениями. На достижение результата данного урока повлиял также выбор типа урока, доступность содержания материала и его изложения, активизация работы учащихся путем использования игровых моментов, прогнозирование ожидаемого результата. Вся запланированная работа была реализована учителем, выбранные приемы и формы работы оправданы, огромное значение для достижения результата сыграла личность учителя, его умение  создать благоприятную эмоциональную атмосферу на уроке. Вся работа педагога на уроке направлена на развитие индивидуальных способностей учащихся. Содержание урока соответствует требованиям учебной программы. Прослеживается связь с жизнью, трудовым воспитанием. На уроке учитель грамотно реализовывает развивающие и воспитательные возможности урока, большое внимание уделяет формированию активной учебной деятельности, познавательных интересов.


Достижение определенного результата на уроке возможно через постановку проблемных вопросов и создание проблемных ситуаций. Так, учитель индивидуального обучения на дому Ромашова М.Г. при работе с учащимся Щербак Евгением часто создает проблемные ситуации, стимулирующие активность ребенка при выполнении определенных заданий и упражнений, повышающие его интерес к освоению новых знаний и умений. При выборе приемов и методов работы учитель руководствуется, в первую очередь,  индивидуальными особенностями учащихся, уровнем их подготовленности к восприятию учебного материала. Учитывая психофизические особенности Щербак Е., учитель отдает предпочтение при работе с ним наглядным, игровым, проблемным методам обучения. Например, при изучении правила правописания жи-ши с помощью красочно нарисованных букв была обыграна история о том, как поссорились буквы Ж-Ш с буквой Ы, при изучении различия звонких и глухих согласных ученику нужно было разрешить проблемную ситуацию, созданную Принцессой Фонемой. Для заинтересованности учащегося  Ромашовой М.Г. используются сюжетно-ролевые игры, интересные упражнения от сказочных героев, постановка проблемных вопросов. Такие приемы и методы работы помогают  поддерживать познавательную активность ребенка и добиваться положительных результатов в изучении программного материала. При работе с Трофименко А. учитель больше использует объяснительно-иллюстративную форму обучения: графический образ, рисунок, опорные схемы, таблицы, способствующие лучшему запоминанию изучаемого материала, так как у ребенка наблюдаются значительные нарушения восприятия, сохранения и переработки информации, низкий уровень всех видов памяти. Доброжелательная эмоциональная атмосфера урока, одобрение учителя, доступное изложение учебного материала, разнообразные практические задания помогают добиться неплохих результатов на уроке. На протяжении каждого урока педагог большое внимание уделяет воспитанию культуры учебного труда, развитию положительной учебной мотивации. Как мы видим, знание индивидуальных особенностей учащихся, помогает учителю грамотно использовать приемы и методы обучения, выбрать стиль общения, расположить ребенка к себе, заинтересовать его, наладить обратную связь, подобрать задания и упражнения – добиться положительных результатов в обучении.


Немаловажным условием достижения результата урока является:

- выполнение намеченного плана урока,

- эффективность и целесообразность использования наглядности, 

- наличие эффективной обратной связи с учащимися,

- уровень педагогического и методического мастерства,

- качество речи учителя, темп, дикция, образность, эмоциональность, выразительность,

- педагогическая культура, такт, внешний вид учителя,

- рациональное использование времени урока.


Всё это мы можем наблюдать на уроках истории у учителя Кравчук И.Н. Так, изложение материала учителем носит научный характер, адаптированный уровню подготовленности учащихся, учитель подбирает посильные для детей задания, задает проблемные вопросы, стимулирующие мыслительную активность учащихся и способствующие  запоминанию изучаемого материала. Учитель грамотно подводит учащихся к восприятию новых знаний, формирует самостоятельное мышление. Через постановку проблемных вопросов помогает детям самостоятельно выделить главную идею нового материала. На достоверных сведениях преподаватель формирует у учащихся новые понятия, целесообразно используются знания, полученные учащимися на предыдущих уроках. Учителем четко продумывается и используется на уроке наглядный и иллюстративный материал, индивидуальный подход. Осуществление связи изучаемого материала с жизненными ситуациями, современным обществом, повседневным опытом детей делает изучение истории интересным и нужным. Систематический контроль за усвоением знаний и умений учащихся помогает видеть результативность каждого урока. Уроки истории, проводимые Кравчук И.Н., формируют определенные общеучебные навыки, оказывают влияние на интеллектуальное развитие учащихся. Учитель грамотно использует на своих уроках воспитательные возможности оценок, суждений. На уроках истории наблюдается высокая познавательная активность, наличие у учащихся интереса к уроку, предмету. Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, чтобы результативность урока была высокой, надо создать увлекательный урок. Чтобы он приносил пользу, надо знать, на каком этапе урока что уместно, а что – нет, как соединить привычное с непривычным.


Необходимы и многие другие умения: доброе отношение к детям, свое полное к ним доверие, помощь в формулировании и уточнении целей и задач каждого конкретного урока, организация урока в форме увлекательного диалога, не нарушающего его логической структуры, учет  индивидуальной мотивации учащихся к учению. Так, на  логопедических занятиях Оганисян Т.А. , чтобы активизировать обратную связь «учитель – ученик», старается больше привлекать учащихся к самостоятельному выполнению заданий, подводить к формированию определенных выводов и обобщений, создает доброжелательную атмосферу в общении. В работе с детьми логопедический группы речь учителя – образец для подражания, поэтому учитель очень корректен, речь грамотная, эмоциональная, выразительная, таких же качеств речи педагог старается добиться и от учащихся, на протяжении всего занятия идет постоянная работа над формированием культуры речевого поведения. На занятиях наблюдается достаточная степень самостоятельности учащихся, развитие речевых и орфографических навыков, умение работать у доски, по карточкам. Все это дает возможность судить о положительной результативности занятий. Для достижения таких результатов Оганисян Т.А. тщательно продумывается содержание работы на каждом этапе урока, подбор упражнений с учетом посильности их выполнения, демонстрационный и раздаточный материал, его разнообразие, эстетическое оформление. Большое внимание педагог уделяет связи теоретического и практического материала, выбору методов и приемов работы. Грамотно организована преподавателем самостоятельная работа, с учетом сложности и посильности заданий для каждой группы учащихся. Своевременно в доступной форме проводится инструктаж. В ходе работы преподаватель в доброжелательной форме оказывает помощь. Не последнее место в учебном процессе преподаватель  отводит воспитанию и развитию личностных качеств, положительного отношения к учебному труду.


Во многом результат урока зависит от личности учителя, его умения владеть детским коллективом, моделировать учебную ситуацию на уроке, руководить проблемным поиском. Каждый вид деятельности учителя на уроке должен быть направлен на достижение поставленных целей. Так, на своих уроках  я стараюсь, прежде всего, установить уважительно-доверительные отношения с учащимися, способствующими устранению различных комплексов, страха перед ответом, использую индивидуально-личностный подход к каждому конкретному ученику, стараюсь приводить в соответствие содержание учебного материала, методы и формы обучения организации познавательной деятельности учащихся, через подбор доступных по сложности заданий и упражнений развиваю и формирую определенные общеучебные навыки и умения, стимулируя развитие познавательного интереса через воздействие на эмоции и чувства учащихся. Большое значение для достижения положительного результата имеет применение учащимися полученных знаний на практике, осознание того, что приобретаемые на уроке знания, пригодятся в дальнейшем в быту, на производстве. Для развития интеллектуальных способностей учащихся, развития положительной мотивации подбираю задания с учетом зоны ближайшего развития, часто поискового или эвристического характера (когда ребенок считает, что до него этого  никто не  делал, и он первый догадался так поступить), такие маленькие победы и открытия помогают поддерживать интерес к изучаемому предмету. При подборе заданий и упражнений обязательно учитываю связь нового материала с ранее изученным. Все вместе это помогает выполнению поставленных задач, реализации определенных целей.



Конечный результат урока нельзя сводить только к качеству знаний, умений и навыков, которые учащиеся получили на данном уроке. Важен не только конечный результат сам по себе, но и пути его достижения, прежде всего характер отношений между учителем и учениками, ибо знания, умения и навыки могут быть получены на основе как авторитарных отношений, калечащих душу ребенка, так и на основе отношений сотрудничества. Важно оценить не только знания, умения и навыки как таковые, но и то: получены ли они путем передачи учебной информации и последующим ее закреплением учителем или последний обучал детей собственной деятельности по овладению содержанием учебного предмета на основе их самодеятельности, самоорганизации, развития коллективизма и ответственности.


Конечный результат складывается из двух составляющих: качества работы учителя и показателей знаний учащихся в ходе проведения урока.


Но, к сожалению, не всегда удаётся достичь на уроке желаемого результата, зачастую этому препятствуют недостаточный уровень методической грамотности и компетентности, проблемы, возникающие при организации взаимосвязи учитель – ученик.


Хочется предложить администрации и педагогическому коллективу школы для улучшения качества образования и повышения результативности урока:

- усовершенствовать знания методики преподавания, 

- применять дифференцированный и индивидуальный подход в обучении,

- использование новых более эффективных форм работы.
ПОСТАНОВИЛИ:

2.1. Проводить 1 раз в четверть обучающие семинары для педагогов школы по повышению качества образования и результативности уроков, усовершенствованию знаний методики преподавания, использования на каждом уроке дифференцированного и индивидуального подхода к обучающимся, с учетом зоны ближайшего развития.
Ответственная: Сухачева Е. В,

2.2. Создать в школе медиотеку с записью разных типов уроков опытных учителей школы для оказания помощи в работе молодым специалистам и учителям, испытывающим затруднения при структурировании урока.

Срок: август 2011 год.
Ответственные: руководители МО

2.3. Учителям – предметникам совершенствовать информационно – коммуникативные технологии в педагогической деятельности, опираясь на педагогику личностно – ориентированного обучения для создания условий по реализации целей и задач школы.

Срок: октябрь 2011 год.

Ответственные: руководители МО.

2.4. По результатам выступлений опубликовать материал в методическом бюллетене по теме: « Деятельность учителя на уроке».
3. СЛУШАЛИ: Мостовую Нелли Викторовну, заместителя директора по учебно-воспитательной работе.

Об итогах  III четверти.

1.Количество учащихся на начало III четверти – 223 человекf.

2.Количество учащихся, выбывших в течение учебной четверти – 10 человек.

3.Количество учащихся, прибывших в течение учебной четверти – 3 человека.

4.Количество учащихся на конец учебной четверти – 216, в том числе: количество учащихся школы 1 ступени – 52, количество учащихся школы 2 ступени – 164.

5.Успеваемость:

	
	1 – 4 классы
	5 – 9 классы
	всего

	Количество аттестованных
	
	
	

	«5»
	
	
	

	«4» и «5»
	24
	61
	85

	«3» и «4»
	28
	103
	131

	с «2»
	-
	-
	-

	Качество знаний
	46%
	37%
	39,7%

	Успеваемость
	100%
	100%
	100%


6. Количество учащихся 2 класса, которые аттестовались без выставления оценок –

7. Количество учащихся, которые не аттестовались по болезни – 

8. Количество учащихся, которые не аттестовались из – за пропусков – 

2 – 4 классы – 

5 – 9 классы – 2 человека

9. Количество учащихся, имеющих по итогам четверти: 

одну «2» - 

одну «3» - 16 чел. 

одну «4» - 

ПОСТАНОВИЛИ:

3.1. Информацию принять к сведению.

4. СЛУШАЛИ: Сухачеву Елену Владимировну, заместителя директора по коррекционной работе.

Перевод учащихся на индивидуальную программу обучения.

